

四川科技報

SICHUAN SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS



2019年8月16日
星期五
己亥年七月十六
总第3036期

第二届进博会招商路演进川

畅交通 兴产业 美环境 树新风

元宝村乡村振兴交出漂亮答卷



中华人民共和国成立70周年
The 70th Anniversary of the Founding of
The People's Republic of China

让群众的生活越来越红火

——记朝天区毛坝村第一书记胡杰

科技助力

扶贫先锋



希望毛坝村以后的发展能更好，就像大树一样越来越茂盛，这才是长久的，才能真正推动乡村振兴。

和美

破除旧习 改变村貌

产业发展了，生活幸福了，更要养成好习惯。

“要求老百姓把房前屋后的卫生做好很难。毛坝村存在季节性缺水问题，村民们个人卫生意识不强。起初我们挨户走访宣传，有些干部甚至自己动手帮忙打扫，但始终不能从根本上解决问题。”胡杰介绍说。

“一次走访中，一农户把很多菜都堆在堂屋里，时间久了菜都腐烂了，气味很大。照片被晒出来之后，觉得没有面子，甚至见到我都不好意思。下一次去他家，他自己就打扫得很干净。”胡杰说。

不仅如此，胡杰还组织专人在村民房前屋后撒上各式花种。他经常告诉大家，“我们天生活在景区里，要从小家做起，提升全村的知名度和对外形象。”

“连续两届全国生食蔬菜节的嘉宾到我们村参观，今年国际山地马拉松比赛也经过毛坝村，村民素质就是重中之重，必须要让游客来了还想来。”胡杰表示。



了解农户需求

发展

农旅融合 田园生“金”

群众基础打好了，还得让他们的钱袋子鼓起来。

毛坝村位于中国农业公园曾家山景区腹地。胡杰立足村里独特的气候条件和资源禀赋，一方面大力发展战略性新兴产业，指导村民流转土地，发展生态蔬菜400余亩，并建成平溪农业（蔬菜）科普示范基地，带动当地群众

户均种植蔬菜2亩以上，实现蔬菜订单种植、集中收购，极大地调动了农户种植的积极性；同时，大力发展战略性新兴产业，指导群众在庭院内种植高山脆红李，在山坡上养殖土鸡、蜂蜜，旅游季节在家门口销售，实现在家门口增收。另一方面，积极发展旅游产业，按照“宜建则建、宜改则改、宜保必保”的原则，高质量、高标准建成了新农村聚居点，将农户闲置的房屋用于发展民宿、农家乐等休闲旅游产业，构建了“现代农业园区+旅游

至此，毛坝村形成了以“特色蔬菜+生态土鸡”为短期增收、以“高山脆红李+民宿（农家乐）”为长期致富的“长短”产业发展格局，在曾家山众多村镇里闯出了农旅文融合发展的特色之路。如今的毛坝村，不仅产业发展势头良好，民宿、农家乐等休闲旅游产业也蒸蒸日上，真正做到了田园生“金”。

“开着私家车，干起新产业，住着小别墅，过上好生活，个个乐呵呵。”这是村民们对自己的幸福新生活的概括。



使命

科学发展 振兴乡村

“驻村中遇到了很多困难，很感谢广元市科协对我的全力支持。科协很重视扶贫工作，我提出来的方案和建议几乎都会采纳并执行。去年，朝天区脱贫摘帽，我们要全面完成新农村整治工作。整治中用的这些钱都是市科协党组书记一次又一次跑到交通局沟通协调才争取下来的。”回忆起两年来的驻村经历，胡杰感叹自己有一个好“娘家”。

据了解，广元市科协积极利用农技协、院士（专家）工作站的资源推动扶贫工作，先后邀请了老科协的专家到毛坝村讲解蔬菜种植技术、农业局的专家到毛坝村讲解脆红李的栽培技术、乡土专家针对毛坝的越冬蔬菜和春季蔬菜进行权威的技术性栽培，还特别邀请省农科院专家对毛坝村的蔬菜品质进行鉴定、对品质改良等方面进行科学指导。“现在，我们村家家户户懂技术，产业发展越来越好，群众的生活越来越红火。”胡杰高兴地说。

离开毛坝村时，乡村道路边繁花烂漫；农业（蔬菜）科普示范基地处，蔬果丰盛，在阳光下泛着绿意。这样生机勃勃的场景让胡杰很是满足：希望毛坝村以后的发展能更好，就像大树一样越来越茂盛，这才是长久的，才能真正推动乡村振兴。“我也来自农村，对于驻村工作，我认为自己始终在坚持初心、牢记使命。我相信自己编制的制度、宣传的思想，这些理念已经潜移默化到村干部、村民们工作生活的方方面面，并将持续推动全村在产业、基础设施以及人的精气神方面跨越式发展。”这是胡杰驻村的初心和目标。

本报记者 罗潇郁

管理

建章立制 公开透明

“你是外来干部，管这么多给谁看？我在毛坝呆了多久了，你凭什么管我？”当地干部的质疑，大概是胡杰最哭笑不得的事。

一个村要发展，必须要从长远考虑。有过驻村经历的他，一直致力于解决“贫困村如何依靠内生动力自主发展”这一难题。为此，胡杰高度重视村干部的管理和群众的教育工作，和村“两委”干部一起商议，编制了《毛坝村党支部工作手册》，包括党支部组织体系、教育管理、运行机制等，让工作依章而行，让规矩在潜移默化中形成。然而，对村干部的严格管理却在最初遭到反对。

“我一去就严格规定开会不准抽烟，他们不理解。我说每次开会有老人、有小孩、有女同志，你这样抽烟是对别人的不尊重，身为干部更应该带好头。”胡杰说。同时，制度规定的其它内容也让大家觉得很不适。

应，“有什么事我们做了说了就行了，用不着记录了啊，多麻烦。”村干部们纷纷抱怨。

在这些抱怨声下，胡杰顶住压力，绝不退步。同时，他积极为村干部们做些力所能及的事情。例如重新规范化打造村委会，改善办公条件，帮助村民申请当兵、填报高考志愿、介绍工作……在胡杰看来，信服都是慢慢树立起来的。不是为了严而严，而是想通过“严”，带动大家的积极性，促进全村发展。

渐渐地，村干部们发现，在坚持了制度之后，大家静下来实实在在做事，村民对他们的评价也有了翻天覆地的变化。大家纷纷表示：“胡书记是对事不对人。他来了以后，办公环境改善了，工作也有规章条理了，村上所有事情也公开透明了，我们真正成了村里的主人。有困难他也积极帮助，大家都很感恩。”

科学

发展

振兴

乡村

本版责编：廖梅 美编：乌梅